

西宁市推进未成年人思想道德建设工作

本报讯(林洛)7月7日,青海省西宁市召开未成年人思想道德建设工作推进会。会议传达学习全市精神文明建设暨创建全国文明城市工作推进会会议精神,通报2021年全市未成年人思想道德建设工作情况,部署2022年全市未成年人思想道德建设工作主要任务。

会议指出,过去一年,全市各级各部门高度重视未成年人思想道德建设工作,扎扎实实抓落实,时时刻刻不松懈,各项

工作都取得很好的成效,重视程度得到新提升,道德实践取得新突破,阵地建设获得新拓展,队伍建设达到新水平。

会议要求,要认清形势,提高认识,增强工作责任感、紧迫感,创新工作思路,强化工作措施,抓好薄弱环节、突出问题整治,强化责任担当,狠抓贯彻落实,努力开创未成年人思想道德建设工作的新局面;要锚定目标,聚焦重点,推动各项工作高质量、高成效,全面落实好“强国复兴有

我”群众性主题宣传教育等活动,以深入、持久、生动的爱国主义教育、感恩教育和理想信念教育,引导广大未成年人在思想洗礼、在实践中不断增强做中国人的志气、骨气、底气,要加强领导、统筹协调,推动工作协同化、系统化,确保各项工作取得实效,以最好的状态、过硬的能力投入到未成年人思想道德建设工作中,为建设“促进青少年健康成长的社会主义文化环境”保驾护航。

源头活水汨汨来 文明清流奔大海

——揭阳市以点带面汇聚力量共建美丽家园

陈思安

骄阳似火,比不上合力共建美丽家园的热情;夏日炎炎,文明创建的实干举措带来一片清凉。6月24日,揭阳揭东区直单位党员干部领导来到锡场镇潭王村,与当地党员干部志愿者、群众一起开展“5桶水”群众性文明创建活动,用实际行动引导群众落实“门前三包”责任制、参与文明创建,共建洁净家园。

这是广东省揭阳市动员全市力量全力开展文明创建工作,带动广大群众以实际行动争当文明创建的传播者、践行者,汇聚起共建共享美丽家园的强大力量,推动全国文明城市创建工作深入开展的一个片段,也是揭阳市积极进行新时代文明实践探索的鲜活展示。

今年以来,揭阳市按照市第七次党代会提出的成功创建全国文明城市的目标,坚持创建为民、创建惠民、创建靠民的工作理念,聚焦城市建设与管理提升,突出市民文明素质培育,按照“1+3+4”创建工作总思路,严格对照测评标准,坚持问题导向,科学谋划、精准施策,全面推进全国文明城市创建工作。

宏观目标和理念怎么才能更有效地落地落地?

2018年以来,揭东区曲溪街道充分发挥党组织引领作用和党员模范先

锋作用,创新举措,以五堆村每家每户提供5桶水参与文明创建的点子,以点带面,带动龙砂、港畔等20个村居全面行动投入到创建行动中,形成了合力共建美丽家园的广泛共识。

为全面推进文明创建常态化,今年以来,曲溪街道对“5桶水”的好经验发展补充,举“5桶水”之力,以“文明创建你我同行”主题活动为载体,带动群众干起来,促进环境卫生和市民素质的同步提升。

在曲溪街道,人们经常可以看到这样热闹的场景:党员、志愿者、村民纷纷行动起来,每家每户自愿出动1人、提供5桶水对公共区域进行大扫除。大家撸起袖子、挽起裤脚,清理房前屋后的杂草垃圾,清扫冲洗路面,自觉做好“门前三包”。很多户村民更是全员出动,提供的水远远不止5桶。当看到家园干净干净、村民们擦着汗,却纷纷表示“神清气爽”。

“一开始是我们拿出5桶水打扫自己的门前屋后,慢慢地,大家也会自发地去打扫邻近的过街小巷,村里面其它地方的环境卫生。保持整个村的整洁,也让我们的生活和身心更加愉快。”新篁社区居民吴先生这样对记者谈起“5桶水”带来的变化。

鉴于“5桶水”行动取得的实效,从2021年11月起,曲溪街道将每月最后

一个星期定为创建活动日。

今年6月份开始,揭阳市把星期五定为“文明行动日”,全面推广“5桶水”经验,最大程度调动大家行动起来,营造人人参与、人人出力、人人实干、人人奉献的浓厚氛围。

水泽万物。一桶一桶的水浇出去,润物无声,沁人心脾;你五桶、我五桶,涇涇汇聚成文明的溪流乃至江河,承载“创建为民、创建惠民、创建靠民”的理念扬帆远航。

切合揭阳实际、顺应群众期盼,是揭阳市开展新时代文明实践的重要支点。

走进榕城区,枝繁叶茂的榕树在炎炎夏日开辟出一方方绿荫。

“这里的‘榕树下的微课堂’,每次都会有新的主题,我和父母还有朋友,有时候会在课余时间或有空的时候,过来聆听一下前辈们的经验和故事,每次都让我受益匪浅,有了新的感受和体验。”市民李同学对记者说。

新时代文明实践中心建设工作启动以来,揭阳市充分利用当地可用资源量体裁衣,全力打造百姓身边的服务阵地。在榕城区新兴街道兴东社区文明实践站,猜灯谜、琴棋书画、健康讲座等活动丰富了群众的日常生活。

聚焦群众和企业最关心的高频事



榕城区仙桥街道西岐村举办“榕树下的微课堂”新时代文明实践活动

项,通过群众和企业最认可的沟通方式,采取最快捷的办理方式,全面提高服务效能和质量,全力打造政务服务揭阳模式,这也是揭阳文明提质的重要方面。

“现在感觉比以前办理业务要便捷很多。而且现在很多业务我都可以在网上申请,后台审批的流程,速度也很快。”揭阳市民蔡小姐对揭阳政务服务提升深有感触。

与此同时,城市生活环境也在日

新月异。“现在榕城区北环城路进贤门至天福路口路段,与此前判若两样。”市民王小姐说,附近的居民都感觉居住环境舒适了很多。

步履不停。目前,揭阳以创建全国文明城市为抓手,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,努力推动营商环境不断优化,奋力把揭阳市建设成信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

(图片由揭阳市宣传部提供)



北海市「六社联动」守护未成年人

本报讯(覃鸿图 范锦丽)近日,在广西北海读初中的小邓向社工反映自己近视了,但没钱买眼镜。小邓家是低保户,父母早年离异,家里经济十分困难。了解此情况后,北海启明眼镜视光中心的李淑娟认领了小邓的微小心愿,并成为其爱心家长。

“儿童的健康成长,关系到社会未来,帮助困境儿童同时也是在帮一个家庭树立摆脱困境的希望。”北海市民政局局长董林军介绍,去年以来,北海市探索建立以社区为平台、以社会组织为载体、以社会工作者为支撑、以社区志愿者为依托、以社会爱心资源为补充、以社区后盾单位为助推的“六社联动”机制,合力提升未成年人关爱保护服务质量和专业化水平,共同撑起未成年人“保护伞”。截至目前,北海市30个乡镇(街道)已实现未成年人保护工作站全覆盖。

北海市未成年人保护委员会办公室印发“六社联动”工作方案,并向社会各界发出“珠城有爱 共护未来”主题关爱保护未成年人的倡议书,以“六社联动”为纽带,组织开展进家庭、进社区、进村委,开展点亮儿童微心愿、爱心家长结对帮扶、童心向党、心理健康系列关心关爱帮扶活动。

据统计,自“六社联动”机制启动以来,北海市有150多个社会组织、社工机构、志愿者团体积极参与到未成年人保护工作中,开展了500余场活动,服务超10万人次;帮扶慰问惠及困难儿童5000多人,投入资金超过500万元。

江西宜黄:为农村无职党员搭建平台

“我想办一个电子医保卡,但手机是老人机,不知道怎么弄才能申请到。”日前,在江西省宜黄县二都镇山前村“有事找党员”窗口前,村民阎恭良向在窗口服务的党员寻求帮助。自设立“有事找党员”窗口以来,每天都有不少村民前来办理各类事项,大到矛盾调解,小到身份证复印,窗口党员都办理得井井有条,获得村民一致好评。

针对农村留守老人多、办事不方便等问题,山前村党支部在村级便民服务站设置“有事找党员”窗口,组织支部农村无职党员每月至少坐岗1天,充当“店小二”,提供各类帮办代办服务。

为推动农村无职党员更好地联系群众,宜黄县在全县推行“党员中心户”制度,从党员村组干部、乡贤、致富带头人、退役军人等群体中,推选出“党员中心户”,每个“党员中心户”联系5至10名党员,共同开展各项服务。山前村通过设置“有事找党员”窗口,让“党员中心户”和联系党员充当“店小二”,为农村无职党员发挥作用提供平台和载体。

据统计,今年以来,“店小二”帮办代办服务事项50余件,解决各类问题30多个。(《江西日报》尹文兵 甘冲)



近年来,山东省枣庄市山亭区通过科技暖大棚、人工干预提前休眠等方式,发展了水蜜桃大棚、桑村辣椒大棚、免城葡萄大棚、西集西瓜大棚等冬暖大棚近一万亩,巧打时间差,为农民增收增收奠定坚实基础。图为7月1日,山亭区免城镇东危山村果农在冬暖大棚采摘马奶子葡萄。 王启蒙 摄

实践创新聚民心 倡导文明新风尚

旬阳市委书记、市新时代文明实践中心主任 陈红星

旬阳市作为全国新时代文明实践中心建设试点县(市),始终以站在前列、走在前头的姿态,紧扣目标任务,紧贴基层实际,紧跟发展步伐,牢牢把握传播新思想、引领新风尚总要求,学思用相结合,知行相统一,推动党的方针政策深入人心、社会主义核心价值观见行见效、社会风气向善向好,强信心、暖人心、筑同心,为实现高质量发展、高效能治理提供强大精神动力。

强化责任担当,落实“书记工程”。建设新时代文明实践中心是党中央作出的重大部署,是建设具有强大凝聚力、引领力的社会主义意识形态的重要举措,是推进具有强大生命力、创造力的宣传思想文化工作的有效载体,是人民的期盼、时代的呼唤,更是实践的要求、创新的产物。作为全国文化工作先进县、全国文明城市建设示范县的旬阳市,在致力区域经济社会高质量发展过程中,充分发挥新时代文明实践中心在举旗帜、聚民心、育新人、

兴文化、展形象方面的积极作用。市委常委会成立专项工作机构,由市、镇、村三级党组织书记分别担任新时代文明实践中心、所、站负责人。三级党组织书记既挂帅又出征,带头摸清群众需求,带头参加文明实践活动,带头破解工作难题,统筹谋划,靠前指挥,主动上阵,形成“一把手”抓总责任制,唱响主旋律,传播正能量,弘扬真善美,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

实践科学理论,永葆政治本色。学习实践党的创新理论,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根是新时代文明实践中心的首要政治任务。针对传统理论宣讲的你讲我听、照本宣科等现实问题,旬阳市坚持从群众生产生活实际出发,灵活宣讲方式方法,策划推出以“唱颂红歌+理论宣讲+有奖竞赛+实地体验+宣传播报”为实践路径的“声入人心”理论宣讲品牌,用群众的语言讲群

众关心的事,真正把“大本子”讲薄,把“大道理”讲透,让群众听得懂、记得牢、用得上,激发群众思想共振、情感共鸣、行动共进。旬阳市“声入人心”理论宣讲以基层党员群众为主要受众,在宣讲前选取《唱支山歌给党听》《我和我的祖国》等经典红色歌曲,引导大家齐声合唱,表达对党、对祖国、对新时代的热爱与赞美;在宣讲过程中,围绕党史、党的理论、基层党组织建设、热点话题等开展接地气的有奖知识竞赛,试题简单易懂,奖品物美实用,激发党员群众学习热情,增强学习教育的吸引力和实效性;在宣讲后注重依托本地红色资源、教育基地、产业园区,结合自身身边人,形成良好社会风尚。建立道德模范管理、关怀机制,设立道德模范关爱基金,在重要节点和重大场合开展走访慰问、关爱回馈,保障先进典型充分享受政治待遇、物质奖励和社会礼遇,引导广大群众看着学照着做,发挥示范引领作用,形成德者有德、好人好报的价值导向。

丰富文化生活,开启“文明快车”。群众性文化活动是文明实践的桥梁和纽带。旬阳市树立激活、整合、下沉、共享理念,针对市域山大沟深、群众居住分散、需求多元、文化服务下沉难问题,顺应广大群众对美好生活的热切期盼,把散落在相关部门的文艺舞台车、流动图书车、普法宣传车、科技直通车等服务功能集中打包整合为“文明快车”,有效对接群众需求,以文化演出为牵引,创作推出反映新思想、讴歌新时代、说唱新生活的文艺节目,搭载农技科普、卫生健康、生态保护等服务事项,由专业化服务团队按需求派派志愿者,统筹服务项目、路线和站点,统一乘车,不定期到基层集中开展多姿多彩、雅俗共赏、富于地方特色的大众文化活动,让广大群众在潜移默化中获得精神滋养、增强精神动力。

党政领导与文明建设